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Logique Séquentielle

Compétences attendues :

v’ Interpréter tout ou partie de I'évolution temporelle d’un systéme séquentiel.

v’ Décrire le comportement d'un systéme séquentiel.
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Systeme séquentiel

Définition

Un systeme séquentiel, ou a évenements discrets, est un systeme ou l'état
des sorties S dépend de Il'état des entrées a linstant présent,

mais aussi de I’histoire de I'’évolution des entrées-sorties.
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Systeme séquentiel

Lycée Michelet VANVES

Exemple : Fonctionnement d’une lampe commandée par un interrupteur ou un contacteur :

Interrupteur a deux positions (combinatoire)

— 1° position, la lampe est éteinte ;

— 2 position, la lampe est allumeée.
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Contacteur (séquentiel)

— 1% impulsion, la lampe s’allume ;

— 2° impulsion la lampe s’éteint.
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Définition

Exemple : Commande d’'un moteur électrique

marche: m

par un systeme séquentiel

arrét: a

Commande

Moteur

Amplificateur

Moteur

Systeme séquentiel

Lycée Michelet VANVES

temps

v

temps

L |

Mateur en
moenen

Moteur

temps

arréte
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Systeme séquentiel

Définition

Systeme = mémorise de I'information (état du systéme)

Systeme de

——y| commande

Systeme de

commande

Représentation d'un systéeme séquentiel par un systeme combinatoire
muni d'un retour d'information sur I'état du systeme

Lycée Michelet VANVES
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Systeme seéquentiel
Définition

Précision, rapidité, stabilité :

e Systeme respecte précisément > CdCF
e Systeme rapide = réduire les temps de cycle

e Systeme stable 2 partie commande 2 situatienrenprévue (blocage / fonctionnement dégradé)
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Systeme seéquentiel

Structure d’un systeme séquentiel

Structure d’un systeme séquentiel = 2 blocs fonctionnels combinatoires

Lycée Michelet VANVES

Systeme séquentiel = entrées logiques + son état (variables internes = entrées + valeurs mémorisées)

Entrée

Bloc

combinatoire C1

Bloc

combinatoire C2

Sortiet

Meémorisation |
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SysML

Drone pour le cinéma

www.cine-drone.fr
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SysML
Diagramme de contexte

EME 1 - verbe d’action — EME 2

« Quels sont les acteurs et éléments environnants du systeme ? »

bdd [Paquet] Contexte [ Diag Contexte)J
Chef opérateur / Vent
N «systemy»
% Drone
Pilote drone L ClneDrone L
Pilote nacelle Praduction
Obstacle du documentaire
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Diagramme des cas d’utilisation

SysML

« Quels services rend le systeme ? »

uc [Paquet] Cas utilisation Général )

Drone CinéDrone L

=~

Pilote drone

=

Orienter la

Pilote nacelle

nacelle

Gérer la caméra

-

Chef opérateur

Obstacle

— Eviter les obstacles

N <« extend » Piloter
1Howr 1 drone automatiquement

Lycée Michelet VANVES
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SysML

Diagramme d’exigences

Exigence - spécifier = fonction que doit assurer le systeme.

Les exigences établissent le contrat entre client et réalisateur du futur systeme (CdCF).

« Quelles sont les exigences auxquelles le systeme doit répondre ? »
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SysML

Diagramme d’exigences

req [Paquet] Exigences Drone [ Point de vue productianJ

«requirement»
Respecter les normes

Id ="1.3"
Text = "Respecter les normes de sécurité et de vol
édictée par DGAC, y compris hors du temitoire frangais."

«requirement»
Filmer en vol

. requirement»
Avoir un colt abordable

Id="1"

Text = "Demande de vol stabilisé d'une caméra HD
pendant une durée d'au moins 2 minutes au
dessus d'une cible avec retour vidéo et capacité de

Id="1.1"
Text = "Colt de 3000 € HT / jour maximum, transports
compris."

prise de vue sur 360° / 90°."

«requirement»
Voler

Id="1.2"
Text = "Regroupe I'ensemble des exigences
techniques associées a la demande de la production.”

Deux exigences techniques de la
production : la qualité vidéo (avec
= = = = o|a possibilité d'utilisation de
caméras HD) et la capacité de vol
(avec des indications sur la
charge et la résistance au vent).

«requirement» " :
Transporter une caméra ) «requirementy
Avoir une autonomie de vol correcte « block »
Id="1.2.1" — "
Text = "Capacité d'accueil d'une )= _1'"2'2 o
caméra permettant la réalisation d'un ezl =G Eiz Gl (e Gl 6 vl Hélices
film en haute définition 1080p 16:9 4K pendant au moins 5 minutes en position de
(4096 pixels de largeur) en focale large capture de film avec sa charge maximum et
avec stabilisation optique.” des rafales de 20 km/h maximum.” I
P LN 1
o ’ . « satisfy » 1
«refine» 7 ’ N
+ «refinen ¢ ~ grefine» J
’, L4 ~
s s A |
s ’ e v
«requirement» e -
«requirement»

Produire une vidéo de bonne qualité

Transporter une charge

«requirement»

Maintenir un vol stationnaire

Id="1.2.1.1"
Text = "Un retour en vidéo basse
définition en 16:9 couleur est

nécessaire pour le chef opérateur.” stabilisé une

les batteries

Id="1.2.21"
Text = "Le drone doit étre capable de maintenir en vol

charge maximale de 3 kg comprenant la caméra,
et le systéme de retour vidéo."

Id="1.2.2.2"

Text = "Le drone doit étre capable de se maintenir en vol
sous des rafales avec des décalages de +/-5 mm et de +/- 1°
selon les trois directions.”

Lycée Michelet VANVES
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SysMIL
Chaine d'information et de puissance

)’a ®

|0 7 I Frontiére
. Chaine d'Infojmation
Image de la position
Information
Ordres de i SHEEH .' : HEHEHBHHEESEHEHEN ': i surl:‘ position,
position dans __ ACQUERIR TRAITER COMMUNIQUER i videos, ...
I'espace i i v
Radio émetteur .
2 gyrométres, > H Position dans I'espace
1 accélérombtra 3x. :i{  Calculateur embarqué, Antenne i du drone
2 caméras, i Contrdleur de vol Radio récepteur
1 altimetre 3 ultrasoms, i
1 antenme :

Drone dans une
position # >

Hélices ﬁ . Drone dans

o une position B
. ALIMENTER - DISTRIBUER CONVERTIR TRANSMETTRE P
Energie T
— Batteries Lithium Variateurs ESC Moteur Wireless Accouplement,
3S1P11.1V ‘ i Réducteur
Chaine d’Energiq Energie de Type d'énerdie Action modifiée
Puissance souhaitée

= @ &

L
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Diagramme de définition des

bdd [Paquet] Definition blocs [ Définition blocs 1)

SysM L

nlocs

«block» «systemy
Systéme optionnel Systéme de
non exigé parla - sécurité Drone «block»
norme aérienne. (parachute, etc.) CinéDrone L Récepteur
—y  télécommande
orientation
caméra
«block»
Calculateur
sustentation «block»
Calculateur
[} Nacelle
«block» bIocKy «block»
Récepteur Nacell
télécommande | ¥ Systéme de sustentation acefle
pilotage Drone «block»
Batterie adaptée
«block»
Motorisation ”
sustentation <block» 2.3 «block»
¥ Batterie haute «block» Systéeme de prise
I capacité Motorisation de vue
nacelle
« block »
« block »
Moteur Accouplement -
/ réducteur "
B «block» «block»
Le moteur et le hacheur sont inclus dans i
@ Bllek 5 « block » ce bloc et il est indiqué qu'on peut piloter MOdUI? de_ Bal-:terle ?'u,
Variateur 1 selon deux ou trois axes motorisés STTIIE T LUV 2
lateu Hélices flux vidéo HD

Lycée Michelet VANVES
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SysML

Diagramme de blocs internes

Flux :

- Matiere (métaux rare, matiere composite,...)
- Energie (chaleur, électricité, ...)

- Information (signaux analogique ou numérique, binaire,...)

Diagramme de définition de bloc (bdd)

PARTIE MOTORISATION

Lycée Michelet VANVES

« Comment les blocs interagissent-ils ? »

bdd [Paquet] Definition blocs [ Définition blocs L]

«block»
Systéme optionnel Systéme de
non exigé parla - sécurité
norme aérienne. (parachute, etc.)

«block»

Calculat

sustentation

«block»
Récepteur
télécommande
pilotage Drone

«block»

«system»
Drone
CinéDrone L

de sustentati

2.3

«block»

Motorisation
nacelle

’
y

«block»
Motorisation 5
sustentation «block»
Batterie haute
capacité
. « block »
A Accouplement
/ réducteur
« block » « block »
Variateur Hélices

Le moteur et le hacheur sont inclus dans
ce bloc et il est indiqué qu'on peut piloter
selon deux ou frois axes motorisés

AN

«block»
Récepteur
télécommande
orientation
caméra
«block»
Calculateur
Nacelle
«block»
Nacelle
«block»
Batterie adaptée
«block»
Systéme de prise
de vue
«block» «block»
Module de Batterie du
communication systéeme vidéo
flux vidéo HD
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SysML

Diagramme de blocs internes

« Comment les blocs interagissent-ils ? »

ibd [block] Motorisation Bloc MOTORISATION

Accouplement

——1 Variateur —f1 Moteur B——11 . cquctenr B——1 Hélices - N

Enerai . Energie Energie Energie
hergie Energie L L mécaniaue
Slectri , ) mécanique meécanique q
electrique électrique . . de rotation
de rotation de rotation

utilisable
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Diagramme de sequence (sd)

A tout cas d’utilisation correspond au moins un diagramme de séquence.

« Comment est réalisé ce cas d'utilisation ? »
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Diagramme de sequence (sd

sd [Interaction] Séquence|[ SéquenceJJ

« Comment est réalisé ce cas d'utilisation ? »

Techniciens de vol

Drone CinéDrone L

1: Mise en route

3: Retours sonores et lumineux

:|2:

‘_|5:

:l&

13: Ordres mouvement selon les 3 directions

€ e e e e L e
4: Ordres de rotation des 8 moteurs E

_______ S Affichage LED surtélécommande drone
7: Ordres d'orientation de la nacelle i
P 9: Affichage LED sur la télécommande nacelle_ -
10: Ordre décollage du drone E

P 11: Drone stablisé & hauteurdes yeux

14: Tests terminés

15: Démarrage du flux vidéo

16: Image affichée (retour vidéo)

Q---

Tests internes
des calculateurs

Tests démarrage /
arrét des huit moteurs

Tests démarrage /
arrét des deux moteurs

12: Validations auditive et sonore du fonctionnement normal du drone

loop

[Phase de fonctionnement normal : gestion des attitudes du drone et de la caméra + prise de vue]

Lycée Michelet VANVES
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Diagramme de sequence (sd)

Les différents échanges :

ligne de vie 1 ] ligne de vie 2

1. message synchrone

, o)
e Message asynchrone : pas de réponse attendue ‘
TR, . S 1
, Jactivations |
e Messages synchrones : réponse attendue 3. message asynchrone s g 2 e |
4: message réflexif J
—

e Message réflexif : synchrone par essence
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Diagramme de sequence (sd)

Fragments combinés :

e loop (boucle) : le fragment s’exécutera plusieurs fois,
la condition de garde explicitant jusqu’a quand.

e opt (option) : le fragment ne se déroule que si la
condition est vraie.

e alt (alternative) : seul le fragment dont la condition est
vraie se déroule.

Lycée Michelet VANVES

sd [ Interaction ] Sequence [NomSequence] ]

Vie 3

>

Vie 1 Vie 2
async ~_
-
sync
repsync
loop
[condloop] P
alt |
[condalt] | &
[sinon] | 1€
-
reflex
<«
s =
opt )
[condopt] > __J
=
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Diagramme de séquence (sd

Exemple : Réglage du Radio Réveil

[radio]

son radio

| :Utilisateur < <<system>>
| : Radio-réveil
@ &
™ [ont ] L
[radio] ref | .
Reégler la radio
5 5
La veile _opt | | |
au soir ... - .
[horloge] — J -
Régler I'horloge
| I
opt | 17 T
racio_AUTO!
[alarme OFF] ' = 2 N
| affichage alarme ON |
é ____________
| |
| |
| when (Heourante =
| ; - Halarme)
Le lend atin ... =
I & lendemain matin [llr =
| | —
i I
par J i i |
ke

[projection]

projection heure

Lycée Michelet VANVES
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Diagramme d’états (stm)

Diagramme d’états = décrire le fonctionnement d’'un programme - machine d’états.

Il montre les différents états pris par le systeme (ou un sous-systeme) en fonction des interactions.

« Comment représenter les différents états du systeme ? »

Les états sont encadrés, les évéenements sont représentés avec des fleches et un texte les décrit.

Les transitions sont liées aux évenements et sont réalisées lorsque les évenements associés ont lieu.

Point de départ @

Point de fin @
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Diagramme d’états (stm)

stm [Machine a Etat] Modes Fonctionnement[ Modes FonctionnementJJ

Etat initial
ON
Initialisation de la Dans ce mode, le flux vidéo est coupé
phase de vol du drone pour économiser de I'énergie
de cinéma ,'
I
1
!
l \ y M d 3
- ode
[ Mode pilotage Batterie en défaut urgence 1 Batterie en défaut [ Mode 1
standard de charge niveau 1 v G f| 18 de charge niveau 2 urgence 2
do / pilotage normal 2| entry : oupertiuxvideo entry / pilotage urgence 2
) do / pilotage urgence 1
\ v,

OFF

Etat final
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Diagramme d’états (stm)

Diagrammes d’état / transition : Machines d’état = edgerithmes

stm [machine a état] nom machine [nom diagramme] J Etat (situation dans la vie d’un bloc) :

e || satisfait une certaine condition
. évenement 1 * || exécute une certaine activité
( Etat1 [Cond1] / effet e |l attend un certain événement

do / activity1 \v

i Ftat 2 h

événement 2 \do /activity2 J
[condZ] événement 3

Une transition possede :

e Un évenement déclencheur
e Une condition de garde
e Un effet
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Diagramme d’états (stm)

Diagrammes d’état / transition :

stm [machine & état] vol brone [Séquence de vol] J

Vérification hauteur [H=H, ]

( Etat 1 1] / Bip sonore

-Ij 0 ,nr Rotation hélices W

f Etat 2
FD [ stabilisation

Vérification hauteur
[H¢HCons]

Arrét
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Diagramme d’états (stm)

Diagrammes d’état / transition :

4 types d’événements associés a une transition :
* le message (signal event)
* ’événement temporel (time event) (after / at)

* 'événement de changement (change event) (when)

15, A ) message after (10 s)
e 'événement d’appel (call event) | état 1 l | état 1 l
| état 2 I | état 2 I

when (valeur = 5) fonction (parametres)
état 1 etat 1
| état 2 I l état 2 I
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Diagrammes d’état / transition :

Lycée Michelet VANVES

Diagramme d’états (stm)

r

e

etat

entry / action d’entree

do / activite

exit / action de sortie

/" Etat3

\

entry / Bip sonore

do / Rotation des hélices
exit / signal lumineux

o

/

Entrée dans I'état = déclenche - activité associée a entry

Activité terminée =2 do commence

Sortie de I’état = do s’arréte + exit commence
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Diagramme d’états (stm)

Diagrammes d’état / transition :

Changement d’état = franchissement instantané d’une transition

evenement 1 entre un état source et un état cible
[ Etat 1 1 [Gﬂﬂd3]>[ Etat 3 ]
événement 1 événement 1 Condition de franchissement : événement [garde] / effet
[Cond2] [else]

[ Etat 2 ] Etat 4 ]
:_:[ La transition n’est franchie que si I'évenement
ET la condition sont vrais.

Attention : Il faut veiller a ce que les transitions issues d’'un méme état source soient « exclusives » :
il ne doit y avoir qu’une seule possibilité d’évolution a partir d’'un état.
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Diagramme d’états (stm)

Diagrammes d’état / transition :

Vérification hauteur [H>H,, ]

Etat 1 Etat 3
Rotation des hélices Ralentir la rotation
Vérification hauteur [H=H_,]
Vérification hauteur [H<H_,,.]
Etat 2 Etat 4

Stabilisation de la rotation

Accélérer la rotation




A_ROUX Lycée Michelet VANVES

Diagramme d’états (stm)

Diagrammes d’état / transition : evenement 3
evénement 2 [ effetd
[ Etat 1

[Cond3]_ ( Etat 3
[Cond?2]

do [/ activity32
exit / effet33

evenement 1

[Cond1] destruction

Etat 2
do [/ activity 21

evenement 2 / effet?

Evenement 3 = Transition réflexive

—> Sortie de I'état 3 + Retour immédiat dans celui-ci.

- Interruption de l'activité32 - Réalisation effet33 + effet3 - Redémarrage de |'activité32.
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Diagramme d’états (stm)

Diagrammes d’état / transition :

Vérification altitude [H<H,,]

Veérification batterie [Up,,,.< 12V]

g Etat 3

>. Vol du drone

a basse altitude

Etat 1

Démarrage drone

Vérification batterie [Up, .2 12V] Arrét du drone

Vérification batterie [U,,,.< 10V]
Etat 2

Vol du drone a haute altitude
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Diagramme d’états (stm)

Etat composite :

Composite

-

Etat composite (lunettes) = macro-état

— Evolutions internes avec un autre diagramme d’état (il contient une machine d’état)
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Diagramme d’états (stm)

Etat composite :

[ Etat 1 ] [Mode normal]

Démarrage du droneJ

Etat 2
[Mode lent] [Fin] Etat 3
Signal sonore
- [Arrét]
[Arrét d'urgence]
[ Sous Machine : Etat 2 )
Etat 4 =l
ignal lumineux roug
T=1s Fin batterie

Etat 5 Etat 6
( Signal lumineux bleu Rotation hélices
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Etat composite :

Lycée Michelet VANVES

Diagramme d’états (stm)

Exemple : Radio Réveil

"state machine Radio[ Radio ]J

Radio OFF | power_ON Radio OH |

power_OFF do / émettre son J

ower_OFF power_ON
'Radio AUTO : Radio AUTO
L [: -
power_AUTO power_AUTO
——

(‘state machine Radio AUTO| [B§{ Rado AUTO U

?

‘ Silencieuse I w hen (Hcourante = Halarme)

| S

|

’E after (59mn)

\{ snoogze

Attente [
répétition

da / émettre san

after (Smn)
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Divergence et convergence de séquences paralléles :

Diagramme d’états (stm)

[ Etat 1

evi

-

31
V"

[ Etat 33

Etat 2

Etat 41 Etat 42
=

>[ Etat ]eugz [ Etat 32 ]_

evh

ot

evi

Lycée Michelet VANVES

Etat 5 ]
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Diagramme d’états (stm)

Transitions dans un état composite :

-~

Ftat 2 h

Etat 41 Etat 42
ey’

Vb Etat &
[ =T v . E[ Etat 31 ]Evgg( Etat 32 J E C E%[ ]

evd

[ Ftat 33 ev5

Une transition qui atteint la bordure d’un état composite (Etat2) est équivalente a une transition
gui atteint toutes les étapes initiales.



A_ROUX Lycée Michelet VANVES

Diagramme d’états (stm)

e1[a>0 and b<0]

Points de jonction :

Points de jonctions = pseudo états = Simplification des graphes
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Diagramme d’acticités (act

Diagramme —> algorigramme ( = un flux de contréle).

(act [Activité] pilotage normal [ pilotage normaIJJ
Bifurcation : les activités sont

Activité initiale l, e >
, réalisées en méme temps
I

[]

1

. \

[Lecture ordres de ] :
commande 1

1

]

! Envoi flux
[ordre moteurs] [ordre nacelle]

o R e o = = .

vidéo

[ Déplacement Orientation de

Dans ce mode de
fonctionnement, toutes les
commandes de déplacement
du drone et d'orientation de
la nacelle sont acceptées.

du drone la nacelle

(act [Activité] pilotage urgence 2[ pilotage urgence 2 JJ A

I
I
[}
' Activité finale

Vi
Sortir train
d'atterrissage
v Dans ce mode, le
\ drone revient au sol
Se mettre en indépendamment

position de des ordres du pilote.
sécurité
e —- ™
Arréter les
moteurs
. : y,
V.
4 Sortir A
parachute
\ y,
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Diagramme d’acticités (act)

o™

(act [Activity] Exemple de base| @Sign&ux U

Signaux et événements :

Recevoir
o - ) signalt
Activité = Recevoir / Emettre des signaux
Tratement 1 | at N7
* accept event action : Recevoir | (datet) /A

e send signal action : Envoyer > | \

Envoyer
. signal2
® accept time event :
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Differences entre le diagramme d’état
et le diagramme d’activités

Diagramme d’états (stm) Diagramme d’activités (act)

Evéenement associé ‘/ X
a une transitions ?

Rattachement 3 : 1 bloc Plusieurs blocs
Pilotage des évenements ? \/ X
Mise en évidence de I'élément X ‘/

associé a la tache ?




A_ROUX

Differences entre le diagramme d’état

et le diagramme d’activités

stm [Machine a Etat] Comportement PAC[ Comportement PACJJ

o

En marche

A l'arrét
entry / Arréter PAC ordre de marche

entry / Mettre en marche PAC J

. ordre d'arrét

défaut pression

surchauffe échangeur

rat:t [Activité] Mettre en marche PAC[ Mettre en marche PACJJ

(‘act [Activite] Arréter PAC( Arréter PAC )

o

v _ 2

N
X at (3min)

©®

2

 Arréter |" Arréter )  Arréter
compresseur | évaporateur pompe
| | \

w

o

| |
§ W i ) i N
Mettre en Mettre en
marche marche
| compresseur évaporateur

e
!
é _ [mode chauffage]

'
Mettre en

‘ marche la
pompe

®

Lycée Michelet VANVES



A_ROUX Lycée Michelet VANVES

Les structures algorithmiques de base

'affectation

l stat 1 } evenement/affectation C affecta tiun)
[ état3 )
etat 2 lexitfaffectationJ ( C—C+1 )« - - - - Incrementation

formalisme du diagramme d’états formalisme du diagramme d’activité
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Les structures algorithmiques de base

Le groupe ou bloc d’'instructions

Lycée Michelet VANVES
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Les structures algorithmiques de base

Fonctions et procédures

Décomposition d’un algorithme - fonctions et procédures :
e Partitionner une problématique générale
e Réutilisation de sous-programmes (taches élémentaires)

Procédure = succession d’instructions (ne renvoie rien)

[ ac [Activite] activite 2 [description]J

brocédure : | La procédure est définie

tivite 2 Lo-o- .
.—( action 1 }( action 2 )— )@ activite |‘h dans le dlagramme

de l'activite 2.
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Les structures algorithmiques de base

Fonctions et procédures

Etats composites d’'un diagramme d’états :

stm [Machine d’états] procédure [description]J

) La procédure est définie
Pprocedure | ____ d I diagramme
.—»[ état 1 ]—»[ état 2 ]—’@ ans fe dlag
SO d’états procédure.

Fonction = retour d’une valeur, d’une liste, d’'un objet, ...

[ ac [Activité] activité 3 [description]J

attente : sl
" i d’un - action - ) - .>@
parameétre retournee
- >

fonction : La procédure est définie
activité 3 ---- dans le diagramme

de l'activité 3.
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Les structures algorithmiques de base

ees

Structure alternative avec saut

Si ...... , alors faire ...... , sinon faire ......
? ¢
- 1
[condition fausse] J, [else]
[condition vraie] Condltlon vraie|

Formalisme du diagramme d’états Formalisme du diagramme d’activités
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Les structures algorithmiques de base

Les structures conditionnelles et bouc

ees

Structures répétitives (itératives)
Tant que condition vraie, faire ... / Répéter ... jusqu’a condition vraie

® ®
[condition fausse] P <T>” """"" |

.\)
"‘\.../

[condition vraie] ] E [else]

etat 1

' [condition vraie]

Formalisme du diagramme d’états Formalisme du diagramme d’activités
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Les structures algorithmiques de base

ees

Les structures conditionnelles et bouc

Structures répétitives (itératives)
Pour variable = valeur initiale, jusqu’a valeur maximale, faire ...

° ¢

o, o _ s
événement/initialisation de la variable ( titiatisation e )

la variable

[variable>valeur maximale]

& N
N

e [valeur>valeur maximale] x

[variable<=valeur maximale|

| ) . |
i [valeur<=valeur maximale] .
1

[ état 1 ] f

exit/incrémentation de la variableJ ; :
incrémentation de E
la variable

{2 —

Formalisme du diagramme d’états Formalisme du diagramme d’activités
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Algorigramme et pseudo-code

Définition : Un algorithme est une série d’actes ou d’opérations élémentaires qu’il faut exécuter
en séquence pour accomplir une tache quelconque, en suivant un enchainement strict.
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Algorigramme et pseudo-code

Le pseudo-code

Mots et symboles du pseudo-code

Opérations réalisées

Début Début de I'algorithme, permet de le nommer
Fin Fin de I'algorithme

Faire Exécution d’une opération

Entrer Acquisition ou chargement d’une donnée
Sortir Edition ou sauvegarde d’un résultat

<« Affectation d’une valeur a une variable

Symboles d’opérateur

Opérations arithmétiques ou logiques

Aller a

Branchement inconditionnel

Si...alors...[sinon]

Branchement inconditionnel

Selon cas...[autrement]

Branchement conditionnel généralisé

Itérer...sortir si...

Tant que...faire...

Répéter...jusqu’a ce que...

} Répétition conditionnelle

Pour...de...a...

Répétition controlee
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Algorigramme et pseudo-code

Algorigramme

Définition : Lalgorigramme est la représentation graphique de l'algorithme, il permet de représenter
chaque opération élémentaire au moyen d’'un symbole graphique normalisé.
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Algorigramme et pseudo-code

Algorigramme

Symboles de traitement

Opération de mise a
disposition d’'une
information a traiter ou

enregistrement d’'une
donnée a traiter

v

Opération ou groupe
d’opérations sur des
données, instructions ou
opération pour laquelle il
n’existe aucun symbole
normalisé.

Opération de préparation
ou d’organisation

;

Groupe d’opérations
considéré comme une seule
opération sous programme.
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Algorigramme et pseudo-code

Algorigramme

Symboles de test logique
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Algorigramme et pseudo-code

Regles de construction

> Centrer 'algorigramme sur une feuille.

> Construire I'algorigramme afin que sa lecture s’effectue verticalement.

> Les lignes de liaison entre symboles ne doivent pas se couper (utiliser un symbole de renvoi O).
> Une ligne de liaison doit toujours arriver sur le haut et au centre d’'un symbole.

> Les commentaires sont a placer de préférence a droite et les renvois de branchement a gauche.
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Algorigramme et pseudo-code

Structures classiques

Structure séquentielle ou linéaire

Algorithme Algorigramme

- Faire l
- Opération 1 Opération 1

v
- opération 2 Opération 2

. v

- operation 3

| Opération 3

I :

- opération n v
Opération n

- Fin Faire
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Algorigramme et pseudo-code

Structures classiques

Structure conditionnelle (sélection simple)

Algorithme

- Si condition vraie alors

- Faire opération 1

Sinon

- Faire opération 2

- Fin si

Algorigramme

oui

-

Opération 1

Condition
Vraie ?

Opération 2

Lycée Michelet VANVES
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Algorithme

Selon cas
-cas 1 : faire opération 1
- cas 2 : faire opération 2

- cas n : faire opération n
Autrement
- Faire opération n+1

Fin cas

Condition
1 vraie?

Algorigramme

Opération 1

Condition
2 vraie?

Oui

Opération 2

Condition
3 vraie ?

i

Y

Algorigramme et pseudo-code

Structures classiques

Structure conditionnelle (sélection multiple)

v

Opération n

Opération

Lycée Michelet VANVES



A_ROUX

Algorigramme et pseudo-code

Structures classiques

La structure itérative ou de répétition

Algorithme

- Itérer
- Faire opération 1

- Sortir si condition vraie

- Faire opération 2

- Fin Itérer

Algorigramme

'

Opération

Condition
Vraie ?

Opération

Lycée Michelet VANVES
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Algorigramme et pseudo-code

Structures classiques

Cas d’une répétition controlée

Algorithme Algorigramme
| « 11
- Pourldellal2
Faire opération 0 Oui
- Fin pour
non
Opération

l

| < 1+1
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